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1 Úvodní slovo 

Rok 2020 byl pro všechny hodně jiný než roky předchozí. Pandemie onemocnění COVID-19 

nás všechny zastihla nepřipravené a během celého roku jsme se museli učit novým 

dovednostem. Asi všichni jsme zjistili, jak potřebné je v životě mít řád a znát hranice, jak 

důležité pro nás je vědět dopředu, co se bude dít. Prožívali jsme chvíle nejistoty, které nás 

dostávaly do psychického i fyzického nepohodlí. Potřebovali jsme se „chytit“ nějakých jistot. 

Čekali jsme na vydání přehledu opatření, abychom věděli, co nás čeká a s jakými opatřeními 

můžeme počítat. Potřebovali jsme mít přesné informace a skutečnost, že jsme dostávali 

informace protichůdné a často se měnící na pohodě a klidu nikomu nepřidalo. Jak často se 

zmiňovala slova jako „vrátit se do normálu“ a „tato nelehká doba“.  

Potřebuji podotknout, že osoby s autismem žijí většinu svého života v podobně „nelehké 

době“, nedostávají potřebné informace, životní situace se mění každou chvíli a oni nevědí, co 

se bude dít. Z důvodu komunikačních problémů dostávají často informace nesrozumitelné, 

někdy i protichůdné (např. když jeden den na sedačce skákat mohou a druhý den, když přijde 

návštěva, tak už ne). Nerozumí, nevědí, chytají se svých jistot, svých stereotypů, které jediné 

jim přijdou srozumitelné, a proto se jich tak neradi vzdávají. Jakmile ale dostanou potřebnou 

podporu a ujištění, že chápeme jejich obavy a nejistoty, že jsme s nimi a pomůžeme jim 

náročné situace zvládnout, že mají právo se obávat a být v nepohodě, pak je možné, aby se 

osoby s autismem rozvíjely, zakoušely nové věci, nové situace, učily se a mohly se cítit dobře, 

co nejvíce samostatně. Jelikož lidé s autismem toho dokáží hodně zvládnout, stejně jako celá 

společnost dokázala zvládnout rok 2020. 

Ani pro naši organizaci nebyl rok 2020 jednoduchý. Bylo to období, kdy jsme měli omezené 

možnosti naší práce. Každopádně, ani v době nouzového stavu, jsme nezaháleli. Snažili jsme 

se rodiny podporovat např. konzultacemi po telefonu, zasíláním emailů s potřebnými 

informacemi a nápady pro práci s dětmi, v prvních fázích jsme potřebným rozváželi roušky. 

Využili jsme čas pro další vzdělávání zaměstnanců v rámci našeho pracoviště a přípravám na 

„normál“. Došlo k revizi pomůcek, tvorbě pomůcek nových, přípravám na tábory a na 

volnočasové aktivity pro děti s autismem. A jsme moc rády, že se naše práce zúročila, po 

znovuotevření jsme mohly opět trávit čas s rodinami v rané péči a s dětmi během 

volnočasových a táborových aktivit. 

Přestože rok 2020 nebyl jednoduchý, určitě přinesl také spoustu dobrého a hodně jsme se 

všichni naučili. Více informací o našich aktivitách v tomto roce naleznete na dalších řádcích. 

Děkujeme za podporu všem našim podporovatelům,  spolupracovníkům, dobrovolníkům, 

„našim“ rodinám za důvěru a „našim“ dětem, za to, že jsou a dělají tento svět lepším. Jelikož 

aniž by to věděly, tak svou existencí mění lidi kolem sebe k lepšímu. 

Za AlFi, z.s. 

Mgr. Gabriela Mariánková 

Předseda spolku
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2 Základní informace o organizaci 

Poslání organizace:  

Posláním neziskové organizace AlFi, z.s. je vytváření vhodných podmínek pro integraci dětí 
s PAS a jejich rodin do společnosti. Poskytujeme podporu rodinám s dětmi s poruchou 
autistického spektra (PAS) nebo podezřením na tuto diagnózu. Podporujeme sdružování rodin 
pečujících o dítě s PAS, pořádáme rodičovská setkání, podporujeme sdílení, předávání 
informací, organizujeme odborná setkání. Zaměřujeme se na přímou práci s dětmi 
s autismem, podporujeme jejich rozvoj individuálně dle potřeb každého dítěte.  

Od roku 2014 nabízíme volnočasové aktivity pro děti s PAS a děti s jinými komunikačními 
obtížemi. Realizujeme rehabilitační a rekondiční pobyty pro rodiny dětí s PAS, nabízíme 
odlehčení pro tyto rodiny. 

 

Název:   AlFi, z.s. 

Sídlo:    Koblovská 257/149, Ostrava – Petřkovice, 725 29 

Provozovna:   Brandlova 1267/6, Moravská Ostrava, 702 00 

Právní forma:  zapsaný spolek 

IČ:    028 01 426 

Bankovní spojení:  2500576072/2010 

Vznik sdružení:  31. března 2014 

E-mail:   info@alfi-ostrava.cz 

Web:    www.alfi-ostrava.cz 

Facebook:   www.facebook.com/AlFiOstrava 

 

3 Statutární orgán AlFi, z.s. 

Předsedkyně spolku 

Mgr. Bc. Gabriela Mariánková 

Místopředsedkyně spolku 

Bc. Lenka Holušová, DiS. 

Místopředsedkyně spolku 

Ing. Kateřina Kočicová 

  

mailto:info@alfi-ostrava.cz
http://www.alfi-ostrava.cz/
http://www.facebook.com/AlFiOstrava
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4 Služba rané péče AlFi pro rodiny s dětmi s PAS 

Registrována 29. 10. 2014 

Mgr. Bc. Gabriela Mariánková – vedoucí služby, poradce rané péče 

Bc. Lenka Holušová, DiS. – zástupce vedoucí služby, poradce rané péče 

Bc. Kateřina Machelová, DiS. – poradce rané péče 

Mgr. Diana Kleknerová – poradce rané péče 

Cílem služby „Raná péče pro rodiny s dětmi s PAS“ je pomáhat dětem s PAS a jejich rodinám 

ve zvládání jejich nelehké životní situace.  

„Raná péče pro rodiny s dětmi s PAS“ je sociální službou, která je poskytována rodinám 

pečujícím o dítě/děti ve věku 2 – 7 let s poruchou autistického spektra (dále jen PAS) 

nebo s důvodným podezřením na tuto diagnózu.  

Raná péče je službou, jejímž mottem je „RODINA“. Proto je cílem této služby provázet 

a podporovat rodiny pečující o dítě s autismem. Tyto rodiny se v důsledku diagnózy autismus 

dostávají do mnoha těžkých dennodenních životních situací. Řeší nejen problém samotného 

postižení dítěte, ale také postupnou společenskou izolaci. Vytváření vhodných podmínek pro 

integraci dětí s PAS a jejich rodiny do společnosti je tedy dalším z cílů služby rané péče 

poskytované organizací AlFi, z.s. 

Od roku 2019 jsme mohli navýšit úvazek počtu poradců rané péče o 1,0. Díky tomu jsme mohli 

rozšířit počet našich zaměstnanců a poskytnout podporu většímu počtu rodin. AlFi, z.s. může 

tedy od roku 2019 poskytnout službu rané péče 52 klientským rodinám žijícím na území města 

Ostrava a jeho nejbližším okolí.  

V roce 2020 jsme spolupracovali s celkem 56 rodinami. Klientela se v průběhu roku mění. 

Rodiny, jejichž děti dosáhly věku 7 let, službu opouští a nové rodiny přicházejí. Rodinám, se 

kterými je služba ukončena, je nabídnuta navazující spolupráce formou volnočasových aktivit 

pro jejich děti. Rodiče se mohou i nadále scházet v rámci rodičovské svépomocné skupiny při 

AlFi, z.s. A samozřejmě všechny rodiny získávají informace o dalších sociálních službách 

fungujících v regionu. 

V rámci povinného vzdělávání zaměstnanců absolvovali všichni naši zaměstnanci 12hodinový 

kurz screeningové diagnostiky PAS PhDr. Kateřiny Thorové, kurz AAK a workshop tvorby 

vizuálních podkladů pro rozkreslování sociálních situací, 1 zaměstnanec absolvoval kurz 

Bazální stimulace.  

KONZULTACE RANÉ PÉČE 

Konzultace rané péče jsou poskytovány formou terénní i ambulantní. 

Terénní forma – konzultace probíhají v domácím prostředí klientské rodiny, tedy v přirozeném 

prostředí dítěte, vždy plánovaně, v čase, který vyhovuje rodině s ohledem na denní režim 

dítěte – a to v pracovních dnech mezi 9:00 a 17:00 hodinou. Termíny jsou domlouvány osobně 

při konzultaci, telefonicky nebo elektronickou poštou. 

Ambulantní forma – konzultace probíhají v prostorách organizace AlFi, z.s., v přijímací 

místnosti, která je vybavena dětským koutkem, případně v prostorách Denního centra AlFi. 

Také ambulantní forma je poskytována v pracovních dnech v časech mezi 9:00-17:00 vždy po 

předchozí domluvě s klientskou rodinou. 
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Délka konzultací je zpravidla 1–2 hodiny a měla by probíhat minimálně 1x za 1 až 3 měsíce.  

Náplň konzultací vychází z individuálního plánu klienta.  Cílem konzultací je zejména podpora 

rodiny a jejího systému, stanovení postupů směřujících k dosažení dohodnutých cílů a řešení 

aktuálních problémů. 

PŮJČOVNA HRAČEK, POMŮCEK A LITERATURY 

Klientským rodinám je umožněno využít knihovny AlFi, z.s. k zapůjčení především odborné 

literatury nebo literatury pro děti, taktéž je možné zapůjčení hraček a didaktických pomůcek 

pro děti s PAS.  

RODIČOVSKÉ SKUPINY 

Všem klientským rodinám je nabídnuto zapojení v rámci rodičovské skupiny při AlFi, z.s. 

Rodiče se mohou setkávat neformálně v prostorách Denního centra AlFi. Prostory jsou 

rodičům k dispozici po předchozí domluvě s vedením Denního centra AlFi v sobotu odpoledne 

nebo v průběhu neděle.  Náplní setkání mohou být neformální povídání, setkání s odborníky 

z oblasti psychologie, speciální pedagogiky aj. 

 

AlFi, z.s. je členem „Volného sdružení poskytovatelů rané péče“. 

Sociální služba „Raná péče pro rodiny s dětmi s PAS“ je podporována z rozpočtu 

Moravskoslezského kraje v rámci „Programu na podporu poskytování sociálních služeb pro 

rok 2020  financovaný z kapitoly 313 – MPSV státního rozpočtu“ a Statutárního města Ostrava 

formou účelové dotace v oblasti sociální péče. 
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5 Projekty realizované v roce 2020 

5.1 DENNÍ CENTRUM ALFI 

Tento projekt je realizován díky výzvě Spolu do života vyhlášené Nadačním fondem AVAST, 

který na konci roku 2020 zanikl přeměnou na nadační fond Abakus – nadační fond zakladatelů 

Avastu. Denní centrum AlFi bylo otevřeno 1. 7. 2019. V průběhu roku 2020 jsme měli z důvodů 

tzv. proticovidových opatření omezený provoz. Na druhou stranu se o nás „díky“ covidu 

a uzavření škol, dozvěděly rodiny s dětmi školního věku a mohly tak s námi navázat spolupráci 

a využít našich služeb. 

Denní centrum AlFi nabízí rodičům dětí s poruchou autistického spektra, s podezřením na tuto 

diagnózu nebo s jinou narušenou komunikační schopností od 1,5 roku do 14 let krátkodobé 

hlídání a volnočasové aktivity pro tyto děti. Prostory Denního centra AlFi mohou využít rodiče 

pro setkávání svépomocné skupiny při AlFi, z.s. 

Denní centrum AlFi se nachází na ulici Brandlova 1267/6, 702 00 v Moravské Ostravě 

v centrální části města v blízkosti zastávky městské hromadné dopravy „Karolina“.  

 

  
 

 

5.1.1 ODLEHČENÍ PRO RODIČE DĚTÍ S PAS 

Denní centrum AlFi nabízí krátkodobé hlídání dětí s PAS či jinou narušenou komunikační 

schopností. Denní centrum je v provozu každý všední den a v sobotu dopoledne. Objednání 

hlídání probíhá prostřednictvím rezervačního systému na webových stránkách organizace 

http://www.alfi-ostrava.cz/denni-centrum-alfi/rezervace/ 

Denní centrum AlFi nemá být alternativou mateřské školy, ale má sloužit jako forma „dětského 

koutku“ pro děti s PAS.  

Minimální doba, po kterou je možné v DC AlFi objednat hlídání dítěte je 60 min denně 

a maximální doba hlídání jsou 4 hodiny denně. 

  

http://www.alfi-ostrava.cz/denni-centrum-alfi/rezervace/
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5.1.2 VOLNOČASOVÉ AKTIVITY 

Denní centrum AlFi nabízí volnočasové aktivity pro děti s autismem, vývojovou dysfázií či jinou 

narušenou komunikační schopností, s logopedickými obtížemi, pro děti, které obtížně navazují 

kontakty. Všechny volnočasové aktivity vedou lektoři vzdělaní v oblasti pedagogiky či sociální 

práce, všichni s širokým rozhledem v oblasti přístupu k dětem s autismem a jejich rozvoje. 

Volnočasové aktivity byly realizovány prostřednictvím projektu „ Rozvojové aktivity pro děti 

s PAS“. Tento projekt byl podpořen z rozpočtu Statutárního města Ostrava v rámci poskytnuté 

neinvestiční účelové dotace v oblasti podpory osob s handicapem. 

 

5.1.2.1 Poškolákov 

Základem tohoto kroužku je hra, zábava a spolupráce. Cílem je rozvoj jemné, hrubé motoriky 

a grafomotoriky, práce dětí ve skupině, posílení sociálních a komunikačních dovedností. 

Kroužek je vhodný pro děti ve věku 5–14 let. Skupiny jsou vytvářeny tak, aby k sobě měly děti 

blízko věkově i tíží symptomatiky. Kroužek probíhá jednou týdně 50 minut.  

 

5.1.2.2 Muzikohraní 

Rytmizace, podpora vokalizace, mluvní apetence, zklidnění, vnímání sebe sama a také 

spolupráce, radost z hudby a pohybu. Kroužek je realizován ve 2 skupinách, pro děti verbální 

a děti neverbální ve věku 5-14 let. Kroužek probíhá každý týden 50 minut. 
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5.1.2.3 Malý Masterchef  

Vaření má svůj jasný řád a postup. Možná proto je kroužek Malý Masterchef mezi dětmi tak 
oblíbený. Děti se učí nejen přípravu pokrmů, ale zejména se jedná o rozvoj soběstačnosti 
a k tomu rozvoj jemné motoriky i čtenářské gramotnosti. Kroužek je určen pro děti ve věku od 
6 do 14 let a probíhá jednou týdně 50 minut.  

 

    

  

5.2 AlFi – TÁBORY PRO DĚTI S PAS A JEJICH SOUROZENCE 

V roce 2020 jsme měli naplánovány 2 táborové turnusy, 1 pobytový a 1 příměstský. Pro velký 

zájem rodičů jsme otevřeli ještě jeden turnus příměstského tábora navíc oproti původnímu 

plánu. Reagovali jsme tak na potřeby rodičů, jelikož s dětmi již v průběhu roku strávili spoustu 

času a odpočinek potřebovaly obě strany, děti i rodiče.  

Příměstských táborů se zúčastnilo celkem 16 dětí s PAS a 1 sourozenec. 

Táborové aktivity byly zaměřeny na zvládání obtíží, které provází všechny osoby s poruchou 

autistického spektra, a to obtíže v komunikaci, porozumění sociálním situacím, velmi nízká 

frustrační tolerance a s tím spojené úzkosti a problémové chování. Naším cílem bylo umožnit 

dětem prázdninové aktivity, které běžně zažívají jejich zdraví vrstevníci.  

Všechny činnosti byly přizpůsobeny potřebám dětí s PAS (vizuální podpora při plánování 

aktivit, při zvládání sociálních situací, vizuální návody při „plnění úkolů“ apod.) 

Pobytového tábora určeného pro děti s potřebou vysoké míry podpory se zúčastnilo 5 dětí 

s PAS ve věku 6-11 let.  

Táborové aktivity byly plně přizpůsobeny potřebám zúčastněných dětí, které potřebují velkou 

míru podpory. Některé ze zúčastněných dětí byly vůbec poprvé mimo domov bez rodičů, což 

byla pro děti i jejich rodiče nová zkušenost. Tábor byl realizován v oblasti Halenkova, na 

samotě, kde bylo ideální prostředí pro děti – klidné a bezpečné. Program tábora tvořily aktivity 

rozvíjející dovednosti dětí (rozvoj motoriky, hry apod.), hlavní součástí programu tvořily 

procházky do přírody. Přidanou hodnotou tábora byla skutečnost, že rodiče dětí využili tento 
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čas pro sebe, někteří pro odpočinek a společnou krátkou dovolenou, jiní pro vyřízení 

záležitostí, které jsou při péči o dítě obtížné.  

Projekt AlFi-tábory pro děti s PAS a jejich sourozence byl finančně podpořen z rozpočtu 

Moravskoslezského kraje v rámci dotačního programu „Realizace specifických aktivit 

Moravskoslezského krajského plánu vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním 

postižením na rok 2020“, z rozpočtu Statutárního města Ostrava v oblasti zdravotnictví.  

Původně neplánovaný příměstský tábor jsme realizovali zejména díky daru Rotary Club 

Ostrava International, z.s.  
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5.3 PODPORUJEME HRDINSTVÍ, KTERÉ NENÍ VIDĚT II. 

Projekt Moravskoslezského kraje „Podporujeme hrdinství, které není vidět II.“ se zaměřuje na 

podporu svépomocných skupin pečujících o osoby s handicapem. V rámci tohoto projektu jsou 

pečující podporováni zejména v oblasti vzdělávání, zvyšování informovanosti, a to nejen 

v oblasti péče o své děti, ale také v péči o sebe sama. V rámci tohoto projektu jsme zrealizovali 

setkání na téma „HANDLETTERING“, které lektorovala Renáta Gebauerová. Z důvodů 

proticovidových opatření byly možnosti realizace svépomocných skupin omezené. Rodiče se 

ale mohli „potkat“ virtuálně na sociálních sítích a také v našich prostorách měli možnost se 

setkávat v počtu, který odpovídal aktuálním opatřením. 

 

 
 

 

 

5.4 PŮJČOVNA HRAČEK, POMŮCEK A LITERATURY 

Klientské rodiny sociální služby Raná péče pro rodiny s dětmi s PAS mají možnost zapůjčení 

hraček, knížek a didaktických pomůcek pro děti s PAS a literatury, instruktážních videí a CD. 

 

5.5 SPOLUPRACUJÍCÍ ORGANIZACE 

V průběhu roku 2020 jsme pokračovali ve spolupráci v pracovní skupině „Občasné 

s mentálním, tělesným a kombinovaným postižením“ Komunitního plánování města Ostravy, 

vzájemně jsme si poskytovaly podporu ve Volném sdružení poskytovatelů rané péče.  

Spolupracujeme s organizacemi se stejnou cílovou skupinou, tedy rodinami s dětmi 

s autismem jako jsou např. ADAM – Autistické děti a my s Mgr. Přemyslem Mikolášem. 
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6 DÁRCI A PARTNEŘI 

Jednotlivé činnosti naší organizace byly v roce 2020 finančně podpořeny zejména ze strany 

Moravskoslezského kraje, Statutárního města Ostrava, Nadačního fondu AVAST, Rotary Club 

Ostrava International, z.s..  

Podporu jsme získali také formou finančních darů soukromých dárců i věcných darů, jak od 

dárců soukromých, tak od organizací jako jsou: Stavební spořitelna České spořitelny, Městská 

policie Ostrava aj.  

VŠEM DĚKUJEME ZA PODPORU.  
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7 PŘEHLED HOSPODAŘENÍ  

 

 

 

 


